

“李子”虽然走了 她的精神在延续

李瑞芝的无私奉献激励着基层工作人员



■李瑞芝的精神激励着大家。



■安煦要向母亲李瑞芝学习,做个温暖的人。

□文/图 本报首席记者 杜慧 实习生 邱启媛

“我为母亲感到骄傲!”捧着2021年度“感动省城”十大人物的获奖证书和奖杯,李瑞芝的儿子安煦伸出大拇指:“我要向母亲学习,做一个‘心中燃着一团火,走到哪儿就把温暖带到哪儿’的人。”

李瑞芝生前是石家庄市新华区西苑街道国泰街社区居委会委员(兼职)。在2021年抗击新冠肺炎疫情中,她奋不顾身投入战场,夜以继日展开工作,因突发心脏病牺牲在工作岗位上,用生命诠释了心系群众的高尚品格和无私奉献的宝贵精神。在2021年度“感动省城”十大人物评选中,社区战“疫”尖兵——李瑞芝榜上有名。

致敬

相亲相爱的氛围一直在延续

“大家一定要严格按照流程办理,咱们多用点心,让居民省心!”2月21日,新华区国泰街社区居委会三楼一站式服务大厅,社区党总支书记柳宾正在给工作人员安排部署电动自行车上牌的相关通知。

记者注意到,服务大厅办公区域,有一张办公桌非常干净整洁,上面摆放着一台电脑和一台打印机,打印机上盖着一块格子布。“这就是李瑞芝生前的工作。”柳宾说,李瑞芝去世后,大家心照不宣地将这个工位空了出来,以此缅怀这位令人敬爱的大姐。

51岁的鹿彦平和李瑞芝座位相邻,共事十多年。李瑞芝去世后,她接管了李瑞芝生前的工作,开始负责退休认证、社保。

国泰街社区居委会管辖2300户6812人,仅退休人员就有一两千人。之前,鹿彦平负责党建工作,很少和老年人打交道,自从去年11月接管了李瑞芝的工作后,她才体会到这份工作的不易。“挺累的,跟老人打交道,特别需要耐心,有时他们听不清,你就要一遍遍地解释。”为此,鹿彦平打心眼儿里敬佩李瑞芝,“她对待老人总是笑呵呵的,永远心平气和,慢慢解释,慢慢把工作做好,这是值得我学习的地方。”

爱笑的李瑞芝不光对老年人热情,对同事更是亲。“前些年,我家孩子年纪小,经常闹病,她每次都主动帮我分担工作。”在鹿彦平心中,李瑞芝就像家里的大姐一样温暖。如今,大姐走了,但相亲相爱的氛围一直延续着。

李瑞芝热爱群众,对工作负责的态度,一直影响、激励着我,是我们基层工作人员学习的榜样。”28岁的柳宾2022年初从其他社区调至国泰街社区,担任社区党总支书记一职。作为一名年轻的社区工作者,在看过李瑞芝生前的工作日

志后,他心里充满了敬佩,“每天,她都会把居民的问题记录在工作日志中,每一项都记录得清清楚楚。即便不是分内的事,她也会问清楚,再转交给其他同事……”

前行

学习“李子”的精神 为大家服好务

今年春节前夕,在国泰街社区召开的党建年会上,大家一致提议,推选李瑞芝为2021年度优秀党员。“李大姐虽然走了,但我们永远忘不了她……”社区工作人员动情地说。

“咱们现在能做的就是学习‘李子’的精神,把本职工作做好。”快人快语的周大秀退休后,从2000年开始担任楼长,曾和李瑞芝共事多年。和李瑞芝一样,她也是个“热心肠”。“‘李子’走了后,我就下定决心,余生要多做好事、多做善事,全心全意为大家伙儿服务。”她说,这也是一名党龄15年共产党员的初衷。

“别看我们退休了,照样发挥光和热。”去年,国泰街社区进行老旧小区改造,周大秀跑前跑后,从污水处理、暖气改造到粉刷墙面、硬化路面等,随处可见她忙碌的身影,“我想‘李子’在,一定和我一样,闲不住的。”

安煦知道,母亲在世时确实“闲不住”。在工作之余,她还参加了多个社会公益团体,只要有时间就下乡献爱心。十余年来,她走进养老院、福利院,捐助贫困家庭,尽己所能帮助别人。为此,母亲去世后,安煦有个心愿:像母亲一样温暖他人。

去年处理完母亲的后事,安煦主动和时任西苑街道党工委书记的王枫沟通,联系他所在单位广汇汽车华北大区共同成立了“李瑞芝·广汇爱心行志愿服务车队”,组织了十名驾驶员志愿者与十辆爱心汽车,服务西苑街道6个社区的疫情防控需求。

在2021年度“感动省城十大人物”颁奖典礼上,柳宾代表李瑞芝生前所在的党组织和安煦一起上台领奖。颁奖台上,主持人现场提问:“一名党员,应该如何学习李瑞芝同志的精神?”柳宾回答掷地有声:“学习李瑞芝同志关心群众、工作勤恳、任劳任怨、积极主动的精神,学习李瑞芝在抗击疫情这样的关键时刻能够挺身而出、冲锋在前、英勇奋战的精神。”



失独老人 如何行使继承权?

孟先生咨询:我与妻子1981年育有一个女儿小孟,2009年女儿小孟和小陈结婚,婚后双方共同购买了一套房产。小孟2020年因交通事故不幸离世,但未留有遗嘱。小孟的债权人贺某提起被继承人债务清偿纠纷,要求我和小陈在继承遗产范围内清偿债务100万元。小孟以共有的房屋为该笔借款设定了抵押担保。小陈说他没有借过钱,也未使用过该笔借款,对该笔借款不知情,且借款协议上没有他签字,我们也没有证据证明小陈对该笔借款过程知情且该笔款项用于家庭共同花销,现在小陈主动放弃继承,想咨询一下,他用不用还钱?我岁数也大了,也还不起这笔借款,可不可以也放弃继承?

法律帮办孙莉律师认为:继承人对被继承人的遗产债务承担的是以继承的遗产实际价值为限的有限清偿责任,继承人对超出遗产实际价值的债务可以不负清偿责任。根据《民法典》第一千一百六十一条第二款规定,继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。《民法典》第一千一百二十四条第一款规定,继承开始后,继承人放弃继承的,应当在遗产处理前,以书面形式作出放弃继承的表示;没有表示的,视为接受继承。本案中,小陈如在遗产处理前,以书面形式明确表示放弃继承的,且没有证据证明小陈对该笔借款过程知情以及用于家庭花销,则借款协议对小陈没有约束力,可以不用还。孟先生也可以放弃继承,作出明确放弃继承的表示后可以不用负担债务。

法律帮办孙莉律师提醒:子女留有遗嘱将房产赠与父母,但如房产为夫妻共同财产,老人只能继承遗嘱中专属于子女一方的财产部分。子女未留有任何遗嘱,当子女所留债务多于能够继承的遗产时,老人可放弃继承权。通常无论有无明示或默示,只要没有明确地放弃继承,即推定其接受继承,从而保护继承人应享有的法定权利,因此失独老人放弃继承权时应该在遗产处理前进行明确表示。

法律帮办
孙莉律师
咨询电话:
13582333
055。
本报记者
孙会芳
整理

法律帮办
石家庄市司法局
石家庄市普法办
燕赵晚报
联合主办

旧物快置换 爱心“微循环”

本报讯(首席记者 杜慧)“这是我捐的春装,九成新,已经消过毒了。”“这是幼儿科技类书籍,可以捐给山区的孩子们。”……2月21日上午,裕华区裕翔街道文河社区居委会门前,前来捐衣捐物的居民络绎不绝。

为大力倡导“文明健康 绿色环保”的生活理念,进一步弘扬“勤俭节约 助人为乐”的传统美德,文河社区联合社区社会组织王大姐爱心社等共同开展了以公益环保为主题的“旧物‘零抛弃’爱心微循环”衣物捐赠活动。活动消息在业主群里发布后,得到了居民的积极响应。

“不少居民留言问我们,对捐赠的衣物有什么要求以及捐献持续时间等,让我们感受到了居民对公益事业的极大热情。”文河社区党总支书记杜彦博介绍说。

活动当天,不少热心居民从家中拿出闲置的棉衣、手套、帽子等,还有旧书籍,每一件都按要求清洗得干干净净,整理得整整齐齐。为了感谢大家的热情参与,社区还为居民们精心准备了小礼物。

“这个活动挺有意义的,尽己所能奉献一份爱心,帮助别人也给自己带来快乐!”居民王翠敏将自家闲置的衣物整理出来,打包带到了活动现场。

一件衣物送出一份温暖,一颗爱心带来一份感动。杜彦博说,此次公益环保活动共收到旧衣物103件,旧书籍210本,“一方面,通过旧物置换的方式,减少垃圾产生,实现资源回收再利用;另一方面,通过活动的开展,可以拉近居民与社区之间的距离,增进邻里之间的交流沟通,促进邻里和谐相处。”她表示,社区将积极搭建绿色社区平台,为社会和谐文明贡献力量。